

(อม.๒๙)

คำพิพากษา



คดีหมายเลขดำที่ อม. ๑๓๑/๒๕๖๐

คดีหมายเลขแดงที่ อม. ๑๘๐/๒๕๖๐

ในพระปรมาภิไธยพระมหากษัตริย์
ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง

วันที่ ๑๔ เดือน พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๖๒

ระหว่าง	{	อัยการสูงสุด	โจทก์
		นายประชา โปธิพิพิธ	จำเลย

เรื่อง ความผิดต่อพระราชบัญญัติว่าด้วยความผิดเกี่ยวกับการเสนอราคาต่อหน่วยงานของรัฐ

โจทก์ฟ้องและแก้ไขฟ้องว่า ขณะเกิดเหตุจำเลยดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดกาญจนบุรี ซึ่งเป็นผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองตามกฎหมาย ระหว่างปี ๒๕๔๒ ถึงปี ๒๕๔๔ จำเลยจัดตั้งกลุ่ม มีจำเลยเป็นหัวหน้ากลุ่มใช้ชื่อว่า “กลุ่มก้านั้นเขี้ยะ” หรือ “กลุ่มบ้านใหญ่” และ นายสมชาย จิตตฤกษ์ (ซึ่งเสียชีวิตไปแล้ว) ทำหน้าที่เลขานุการให้จำเลยและเป็นผู้ร่วมดำเนินการ มีวัตถุประสงค์ในการตกลงกัน เกี่ยวกับการยื่นซองประกวดราคาของหน่วยงานราชการในจังหวัดกาญจนบุรี หากผู้ประกอบการรายใด ต้องการได้งานจากหน่วยงานราชการในจังหวัดกาญจนบุรีจะต้องปฏิบัติตามเงื่อนไขของกลุ่มและเสียค่าใช้จ่าย ตอบแทนตามเงื่อนไขและจำนวนเงินที่กำหนดให้แก่จำเลยซึ่งเป็นหัวหน้ากลุ่ม ระหว่างวันที่ ๒๖ พฤศจิกายน ๒๕๔๒ ถึงวันที่ ๒๑ ธันวาคม ๒๕๔๒ ต่อเนื่องกันเวลาใดไม่ปรากฏชัด จำเลยมอบหมายให้ นายสมชาย กับพวกติดต่อบริษัทซี.เอ.คอนสตรัคชั่น ๑๙๙๔ จำกัด ผู้ที่เข้าซื้อ แบบเอกสารประกวดราคาในโครงการก่อสร้างลาดยางถนนบนคันคลองสายใหญ่ฝั่งซ้ายโครงการส่งน้ำฯ

กำแพงแสน ของกรมชลประทาน ระยะทางประมาณ ๙.๔๖๓ กิโลเมตร ก่อสร้างในท้องที่ ตำบลตะคร้ำเอน อำเภอท่ามะกา จังหวัดกาญจนบุรี ว่าหากต้องการได้งานโครงการดังกล่าว จะต้องเสียค่าใช้จ่ายให้แก่จำเลย บริษัท ซี.เอ.คอนสตรัคชั่น ๑๙๙๔ จำกัด ตกลงจ่ายเงินให้แก่จำเลย โดยจ่ายเงินเป็นค่าอาหารที่โรงแรมริเวอร์ (คาร์รับรอง) ๔,๔๓๗ บาท คาร์รับรอง (เอนเตอร์เทน) ที่ศูนย์ท่าเรือ ๒,๒๐๐,๐๐๐ บาท คาร์รับรอง (เอนเตอร์เทน) ที่ร้านอาหารณรงค์ ๗๐๐,๐๐๐ บาท ค่าใช้จ่ายอื่น ๆ ๓๖,๒๐๐ บาท ต่อมาเมื่อถึงกำหนดวันเปิดซอง จำเลยสั่งการให้ นายสมชาย นำชายฉกรรจ์ ไปทำการชู้บังคับผู้มายื่นซองเสนอราคาทุกราย ให้เปิดซองให้ดูก่อนทำการยื่นซอง เพื่อดูว่ามีรายใด เสนอราคาต่ำกว่า บริษัท ซี.เอ.คอนสตรัคชั่น ๑๙๙๔ จำกัด เมื่อพบผู้ที่เสนอราคาต่ำกว่าก็จะทำการกีดกัน โดยใช้กำลังบังคับขู่เข็ญไม่ให้เข้าทำการยื่นซองเสนอราคา ส่วนผู้ที่เสนอราคาสูงกว่าก็จะปล่อยให้เข้ายื่นซอง เสนอราคา อันเป็นการกีดกันขัดขวางและข่มขืนใจผู้อื่นให้จำยอมในการเสนอราคาไม่เข้าร่วมการเสนอราคา โดยใช้กำลังหรือขู่เข็ญให้กลัวว่าจะเกิดอันตรายต่อชีวิต ร่างกายและเสรีภาพ จนผู้ถูกข่มขืนใจยอมเช่นนั้น โดยเจตนาหลีกเลี่ยงการแข่งขันราคาอย่างเป็นธรรม ปรากฏว่า บริษัท ซี.เอ.คอนสตรัคชั่น ๑๙๙๔ จำกัด เป็นผู้เสนอราคาต่ำที่สุด และได้เข้าทำสัญญาก่อสร้างโครงการดังกล่าวกับกรมชลประทาน ตามความมุ่งหมาย ที่จำเลยวางไว้ตั้งแต่ต้น โดยทุจริต และถือว่าเป็นการกระทำความผิดต่อตำแหน่งหน้าที่ตามกฎหมาย เหตุเกิดที่โครงการก่อสร้าง ๓ สำนักพัฒนาแหล่งน้ำ ๓ อำเภอหนองหญ้าปล้อง จังหวัดเพชรบุรี ขอให้ลงโทษตามพระราชบัญญัติว่าด้วยความผิดเกี่ยวกับการเสนอราคาต่อหน่วยงานของรัฐ พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๓, ๑๓ และนับโทษจำเลยในคดีนี้ต่อจากโทษของจำเลยที่ ๑ ในคดีหมายเลขแดงที่ ๓๑๗๘/๒๕๔๘ ของศาลอาญา

ศาลส่งหมายเรียกและสำเนาคำฟ้องให้จำเลยทราบโดยชอบแล้ว แต่จำเลยไม่มาศาล ศาลออกหมายจับ จำเลยเกิน ๓ เดือน แต่ไม่สามารถจับจำเลยได้ การพิจารณาคดีจึงไม่จำต้องกระทำต่อหน้าจำเลย โดยจำเลยได้แต่งตั้งทนายความเข้ามาดำเนินคดีแทน ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ มาตรา ๒๘ วรรคหนึ่งและวรรคสอง

จำเลยไม่มาศาลในนัดพิจารณาคดีครั้งแรกถือว่าจำเลยให้การปฏิเสธ ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ มาตรา ๓๓ วรรคสาม

พิเคราะห์ข้อเท็จจริงที่ได้จากทางไตสวนและพยานหลักฐานของคู่ความแล้ว ข้อเท็จจริงเบื้องต้นรับฟังได้ว่า เมื่อประมาณปี ๒๕๔๒ กลุ่มผู้ประกอบการอาชีพรับเหมาก่อสร้างในพื้นที่จังหวัดกาญจนบุรี ประมาณ ๑๕ ถึง ๒๐ ราย เช่น นายรุ่งศักดิ์ หรือปั้ง จิตติชัย หุ่นส่วนผู้จัดการของห้างหุ้นส่วนจำกัด จิตติชัยการโยธา นายลี หรือลี มานะวิจิตรวนิช หุ่นส่วนผู้จัดการของห้างหุ้นส่วนจำกัด สิทธิพรก่อสร้าง นางศิริ หรือมัย เหล็งหวาน หุ่นส่วนผู้จัดการของห้างหุ้นส่วนจำกัด เลขาวิญสามพี่น้อง นายสมชาย หรือตัน จิรวัฒนาพันธ์ หุ่นส่วนผู้จัดการของห้างหุ้นส่วนจำกัด จิรกาญจนโยธา นายวิทยา หรือโดมเมื่อน สมรูป หุ่นส่วนผู้จัดการของห้างหุ้นส่วนจำกัด เวสเทิร์นแทรกเตอร์ นายพิพัฒน์ วิริยางกูร หุ่นส่วนผู้จัดการของห้างหุ้นส่วนจำกัด พิพัฒน์โยธา นายชัยวัฒน์ ธนวัฒน์สุวรรณ หุ่นส่วนผู้จัดการของห้างหุ้นส่วนจำกัด ธนวัฒน์สุวรรณ นางฉัตรพนิต หรือเตี้ย มยุขโชติ หุ่นส่วนผู้จัดการของห้างหุ้นส่วนจำกัด กิจสมชัย นายสุรชัย จานทอง หุ่นส่วนผู้จัดการของห้างหุ้นส่วนจำกัด โรงปูนเขตรุ่งเรือง นายบุญยสิทธิ์ หรือบุญชู หรืออ้วน เอกศิริวรานนท์ หุ่นส่วนผู้จัดการของห้างหุ้นส่วนจำกัด สิ้นพัฒนกาญจน์ นายจรินทร์ หรืออัน ลีไพบูลย์ หุ่นส่วนผู้จัดการของห้างหุ้นส่วนจำกัด กาญจน์ธนพลก่อสร้าง นายอนุกุล แพรไพศาล หุ่นส่วนผู้จัดการของห้างหุ้นส่วนจำกัด โชคไพศาลโยธา นายชูศักดิ์ หรือเปี้ยว หมั่นตั้งธรรม หุ่นส่วนผู้จัดการของห้างหุ้นส่วนจำกัด หมั่นตั้งธรรม นายอดุลย์ ศุภพิพัฒนาทร กรรมการผู้จัดการของ บริษัท จรรโลง (๑๙๙๑) จำกัด นางผกาพรรณ หรือไฉ่ ศรีพุทธานุสรณ์ และ นายนคร หรือนครชัย จิระอรุณ กรรมการผู้จัดการของ บริษัท ซี.เอ.คอนสตรัคชั่น ๑๙๙๔ จำกัด นางวนิดา หรือตุ้ม พันธุ์ศรีมีทอง ตัวแทนของ บริษัท นีกศิริ จำกัด รวมตัวกันจัดตั้งกลุ่ม ใช้ชื่อว่า “กลุ่มยูโรกาญจน์” มีวัตถุประสงค์ในการตกลงกันเกี่ยวกับการยื่นซองประกวดราคาจัดซื้อจัดจ้างของหน่วยงานราชการในจังหวัดกาญจนบุรี ในระยะแรกมี นายโสธร หรือตึก ขจรประศาสน์ เป็นหัวหน้ากลุ่ม มีข้อตกลงว่าสมาชิกในกลุ่มแต่ละราย ต้องชำระเงิน ๑๐๐,๐๐๐ บาท เพื่อเป็นค่าใช้จ่ายในการดำเนินงานของกลุ่ม นายโสธร หรือตึก จะได้รับ ส่วนแบ่งร้อยละ ๓ ของราคางานที่ชนะการยื่นซองประกวดราคา ต่อมาสมาชิกภายในกลุ่มไม่พอใจ นายโสธร หรือตึก ขณะนั้นจำเลยเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดกาญจนบุรี พรรคประชาธิปัตย์ ซึ่งเป็นพรรครัฐบาลและจำเลยเป็นที่รู้จักของบุคคลทั่วไปทั้งภาครัฐและภาคเอกชนในจังหวัดกาญจนบุรี สมาชิกกลุ่มยูโรกาญจน์จึงเชิญจำเลยมาเป็นที่ปรึกษา โดยให้ค่าตอบแทนแก่จำเลยเดือนละ ๕๐,๐๐๐ บาท จำเลยเรียกประชุมสมาชิกกลุ่มยูโรกาญจน์ที่ห้องประชุมภายในบ้านของจำเลย เลขที่ ๒๘๑ ตำบลตะคร้ำเอน

อำเภอท่ามะกา จังหวัดกาญจนบุรี และขอเปลี่ยนแปลงการรับค่าตอบแทนจากการรับรายเดือนเป็นการรับ ร้อยละ ๑๐ ของราคางานที่สมาชิกของกลุ่มชนะการยื่นของประกวดราคา แบ่งเป็นค่าตอบแทนให้แก่จำเลย ร้อยละ ๕ และเป็นค่าใช้จ่ายในการตกลงกันในการยื่นของประกวดราคา ร้อยละ ๕ โดยสมาชิก จะต้องชำระค่าตอบแทนดังกล่าวให้แก่จำเลยและ นางเขมพร หรือเขม ต่างใจเย็น ภริยาของจำเลย ร้อยละ ๕ หลังจากที่ชนะการยื่นของประกวดราคาแล้ว นอกจากนี้สมาชิกที่ได้รับการจัดสรรงานต้องจัดหาสมาชิก ภายในกลุ่มไปร่วมยื่นของประกวดราคาแข่งขันด้วย สมาชิกที่ไปร่วมยื่นของประกวดราคาแข่งขัน ต้องเสนอราคาในการยื่นของประกวดราคาสูงกว่าสมาชิกที่ได้รับการจัดสรรงาน เมื่อจะมีการเปิดยื่นของ ประกวดราคางานของหน่วยงานราชการในจังหวัดกาญจนบุรีแต่ละครั้ง สมาชิกกลุ่มยูโรกาญจน์ จะไปประชุมกันที่ห้องประชุมภายในบ้านของจำเลย โดยจำเลยมอบหมายให้ นางเขมพร เป็นประธาน ในที่ประชุมแทน หากสมาชิกภายในกลุ่มขัดแย้งหรือโต้เถียงกัน จำเลยก็จะเข้ามาสั่งการและชี้ขาดข้อขัดแย้ง ในการประชุมกลุ่มยูโรกาญจน์ที่ห้องประชุมภายในบ้านของจำเลยแต่ละครั้ง นางสาววรรณ ล้อไพบุลย์ จะทำหน้าที่เป็นเลขานุการของ นางเขมพร ในที่ประชุม และยังเป็นเลขานุการของ นางเขมพร ในการเรียกประชุม และการเรียกเก็บเงินค่าตอบแทนจากสมาชิกของกลุ่มยูโรกาญจน์ด้วย ต่อมากลุ่มยูโรกาญจน์เปลี่ยนชื่อ เป็น “กลุ่มกำนันเขี้ยะ - เขมพร” หรือ “กลุ่มบ้านใหญ่” ระหว่างที่จำเลยเป็นที่ปรึกษากลุ่มยูโรกาญจน์นั้น ได้วางข้อกำหนดที่ใช้บังคับกันภายในกลุ่ม เรียกว่า “บัญญัติ ๑๒ ประการ” เพื่อใช้เป็นแนวทางปฏิบัติ ของสมาชิก รายละเอียดปรากฏตามรายชื่อสมาชิกกลุ่มเอกสารหมายเลข จ. ๓๐ หน้า ๓๙๖ และ ๓๙๗ และเอกสารหมายเลข ๑ จำเลยเป็นบุคคลคนเดียวกับจำเลยที่ ๑ ในคดีหมายเลขแดงที่ ๓๑๗๘/๒๕๔๘ ของศาลอาญา

คดีมีปัญหาต้องวินิจฉัยประการแรกว่า โจทก์มีอำนาจฟ้องต่อศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่ง ทางการเมืองหรือไม่ เห็นว่า โจทก์บรรยายฟ้องว่า ขณะเกิดเหตุจำเลยดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดกาญจนบุรี มีสถานะเป็นผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองตามพระราชบัญญัติว่าด้วยความผิดเกี่ยวกับการเสนอราคาต่อหน่วยงานของรัฐ พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๓ (๓) โดยโจทก์ยื่นคำฟ้องไว้ก่อนพระราชบัญญัติ ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ ใช้บังคับ ซึ่งตามบทเฉพาะกาล มาตรา ๖๙ กำหนดว่า ไม่กระทบการใดที่ได้ดำเนินการไว้ก่อน ดังนั้น อำนาจ ในการพิจารณาพิพากษาของศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองจึงต้องพิจารณา

ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๒ อันเป็นกฎหมายที่ใช้ในขณะโจทก์ยื่นคำฟ้อง ซึ่งตามมาตรา ๙ กำหนดให้ศาลมีอำนาจพิจารณาคดีที่เป็นการกล่าวหาว่า...สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกระทำความผิดต่อตำแหน่งหน้าที่ตามคำฟ้องโจทก์ขอให้ลงโทษตามพระราชบัญญัติว่าด้วยความผิดเกี่ยวกับการเสนอราคาต่อหน่วยงานของรัฐ พ.ศ. ๒๕๕๒ มาตรา ๑๓ ที่กำหนดให้ผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองกระทำความผิดตามพระราชบัญญัตินี้ให้ถือว่าเป็นความผิดต่อตำแหน่งหน้าที่ โจทก์จึงมีอำนาจฟ้อง และศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองมีอำนาจวินิจฉัยคดีนี้ตามบทกฎหมายดังกล่าวมาข้างต้น

คดีมีปัญหาต้องวินิจฉัยประการต่อมาว่า คดีนี้เป็นฟ้องซ้ำกับคดีหมายเลขแดงที่ ๓๑๗๘/๒๕๕๘ ของศาลอาญาหรือไม่ เห็นว่า คดีนี้โจทก์บรรยายฟ้องว่าเหตุเกิดระหว่างวันที่ ๒๖ พฤศจิกายน ๒๕๕๒ ถึงวันที่ ๒๑ ธันวาคม ๒๕๕๒ เกี่ยวข้องกับโครงการก่อสร้างลาดยางถนนบนคันคลองสายใหญ่ฝั่งซ้าย โครงการส่งน้ำฯ กำแพงแสน ของกรมชลประทาน ก่อสร้างในเขตท้องที่ตำบลตะคร้ำเอน อำเภอท่ามะกา จังหวัดกาญจนบุรี กำหนดยื่นซองเสนอราคาในวันที่ ๒๑ ธันวาคม ๒๕๕๒ เหตุเกิดที่โครงการก่อสร้าง ๓ สำนักพัฒนาแหล่งน้ำ ๓ อำเภอหนองหญ้าปล้อง จังหวัดเพชรบุรี ขอให้ลงโทษตามพระราชบัญญัติว่าด้วยความผิดเกี่ยวกับการเสนอราคาต่อหน่วยงานของรัฐ พ.ศ. ๒๕๕๒ มาตรา ๓, ๑๓ ส่วนคดีหมายเลขแดงที่ ๓๑๗๘/๒๕๕๘ ของศาลอาญา ซึ่งถึงที่สุดตามคำพิพากษาศาลฎีกาที่ ๒๒๗๓/๒๕๕๖ แล้วนั้น ในคดีดังกล่าวข้อเท็จจริงฟังได้ว่าเหตุเกิดระหว่างปี ๒๕๕๒ ถึงวันที่ ๑๗ พฤษภาคม ๒๕๕๔ เกี่ยวข้องกับโครงการในท้องที่อื่น จำนวน ๗ โครงการ กำหนดยื่นซองเสนอราคาในวันที่ ๑๗ พฤษภาคม ๒๕๕๔ เหตุเกิดที่ตำบลตะคร้ำเอน อำเภอท่ามะกา และตำบลปากแพรก อำเภอเมืองกาญจนบุรี จังหวัดกาญจนบุรี เกี่ยวพันกัน ขอให้ลงโทษตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๒๐๙, ๒๑๐, ๒๑๓, ๓๐๙, ๓๑๐ ๓๓๗, ๓๙๑, ๘๓, ๙๑ พระราชบัญญัติว่าด้วยความผิดเกี่ยวกับการเสนอราคาต่อหน่วยงานของรัฐ พ.ศ. ๒๕๕๒ มาตรา ๔, ๕, ๖ แม้โจทก์จะกล่าวอ้างว่าจำเลยกระทำความผิดด้วยการเป็นหัวหน้ากลุ่มผู้โยกย้ายที่มีวัตถุประสงค์ร่วมกันเสนอราคาต่อหน่วยงานของรัฐเช่นเดียวกับคดีก่อน แต่การกระทำตามคำฟ้องคดีนี้เกิดขึ้นในขณะที่จำเลยดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร โดยเป็นการกระทำความผิดคนละเวลาและสถานที่ซึ่งมิใช่เหตุการณ์เดียวกับคดีก่อน เป็นกรณีต่างกรรมต่างวาระ ดังนั้น เมื่อยังไม่มีคำพิพากษาเสร็จเด็ดขาดในการกระทำความผิดที่ได้ฟ้องเป็นคดีนี้ ฟ้องโจทก์จึงไม่เป็นฟ้องซ้ำ ข้อต่อสู้ของจำเลยข้อนี้ฟังไม่ขึ้น

คดีมีปัญหาต้องวินิจฉัยประการสุดท้ายว่า จำเลยกระทำความผิดตามฟ้องหรือไม่ ได้ความจากนางผกาวรรณ ศรีพุทธานุสรณ์ ว่า เมื่อวันที่ ๒ ตุลาคม ๒๕๔๖ เจ้าพนักงานตำรวจเข้าตรวจค้นบ้านของ นางผกาวรรณ เพื่อหาพยานหลักฐานเกี่ยวกับคดีที่จำเลยและ นางเขมพร ต่างใจเย็น กับพวก ถูกเจ้าพนักงานตำรวจดำเนินคดีในข้อหาความผิดเกี่ยวกับการเสนอราคาต่อหน่วยงานของรัฐ ขณะนั้น นางผกาวรรณ อยู่ที่สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว จึงโทรศัพท์สั่งให้อำนวยความสะดวกแก่เจ้าพนักงานตำรวจ เจ้าพนักงานตำรวจยึดเอกสารไปประกอบการสอบสวน จำนวน ๔๑ แฟ้ม บริษัท วังตระกู คอนสตรัคชั่น จำกัด เดิมมีชื่อว่า บริษัท ซี.เอ.คอนสตรัคชั่น ๑๙๙๔ จำกัด จดทะเบียนเปลี่ยนชื่อเมื่อวันที่ ๒๖ ธันวาคม ๒๕๔๕ โดย นางผกาวรรณ และ นายนคร หรือนครชัย เป็นสมาชิกของกลุ่มยูโรกายูจน์ด้วย จำเลยและ นางเขมพร เป็นผู้จัดให้มีการฮั้วประมูลในจังหวัดกาญจนบุรี บริษัท ซี.เอ.คอนสตรัคชั่น ๑๙๙๔ จำกัด เป็นผู้ชนะการประกวดราคาในโครงการประกวดราคาจ้างเหมาก่อสร้างลาดยางถนนบนคันคลองสายใหญ่ฝั่งซ้าย โครงการส่งน้ำฯ กำแพงแสน โดยเข้าประมูลแข่งขันเสนอราคา บริษัท ซี.เอ.คอนสตรัคชั่น ๑๙๙๔ จำกัด ชื่อแบบจากโครงการส่งน้ำ ๓ สำนักพัฒนาแหล่งน้ำ ๓ กรมชลประทาน หลังจากชื่อแบบแล้ว นายสมชาย จิตตทฤษฎ์ หรือเลขาจุก เลขานุการของจำเลย มาติดต่อและแจ้งว่า ถ้าต้องการได้งานจะต้องปฏิบัติตามเงื่อนไข โดยเสียค่าใช้จ่ายให้แก่จำเลยตามเอกสารหมายเลข จ. ๒๐ ที่เจ้าพนักงานตำรวจยึดมาจากบ้านของ นางผกาวรรณ เป็นใบเบิกจ่ายเงินสดย่อยรายส.ส. ประชา โพธิพิพิธ ลงวันที่ ๒๑ ธันวาคม ๒๕๔๒ ระบุว่า เป็นค่าอาหาร รร. ริเวอร์ (คาร์รับรอง) จำนวน ๔,๔๓๗ บาท ค่า E.T. (เอนเตอร์เทน)/ที่ศูนย์ท่าเรือ (๒๗/๑๒/๔๒) จำนวน ๒,๒๐๐,๐๐๐ บาท และค่า E.T. (เอนเตอร์เทน)/ร้านอาหารนรงค์ (๒๘/๑๒/๔๒) จำนวน ๗๐๐,๐๐๐ บาท และตามเอกสารหมายเลข จ. ๒๑ เป็นใบเบิกจ่ายเงินสดย่อย ระบุว่า เป็นค่าดำเนินการงาน ขป.ตะคร้ำเอน - หนองขาว ลงวันที่ ๒๑ ธันวาคม ๒๕๔๒ ค่ากรรมการ ค่าข้าว น้ำ เด็กจัดฮั้ว ฯลฯ จำนวน ๓๖,๒๐๐ บาท และเขียนเช็คสั่งจ่าย รวม (TFB/ท่าเรือ) จำนวน ๑,๔๔๘,๐๐๐ บาท พนักงานบัญชีของบริษัท ซี.เอ.คอนสตรัคชั่น ๑๙๙๔ จำกัด เป็นผู้จัดทำเอกสารหมายเลข จ. ๒๐ และ จ. ๒๑ และมี นางผกาวรรณ เป็นผู้อนุมัติจ่ายเงิน นางผกาวรรณ ให้ นายทองหล่อ ลบรัมย์ และ นางนฤกร จันทรพิลัษ พนักงานของบริษัทฯ มีหน้าที่ประสานงานเกี่ยวกับการเงินของบริษัทฯ ปัจจุบันทั้งสองเสียชีวิตแล้ว เป็นผู้นำเงินไปจ่ายให้แก่ นายสมชาย ปัจจุบัน นายสมชาย เสียชีวิตแล้ว สำหรับรายละเอียดที่ปรากฏ

ในเอกสาร วิธีการจัดทำ นางนฤพร จะเป็นผู้มาบอกรายละเอียดให้ นางพรทิพย์ เป็นผู้จัดรายละเอียดลงในเอกสาร โดย นางผกาพรรณ ทราบรายละเอียดจาก นายสมชาย เป็นผู้โทรศัพท์มาประสานล่วงหน้าว่าจะต้องจ่ายเงินจำนวนเท่าไร อย่างไร ตามเอกสารหมาย จ. ๒๐ ค่าเอนเตอร์เทน หมายถึง เป็นค่ารับรองและค่าดำเนินการ ส่วนศูนย์ท่าเรือ หมายถึง ที่ทำการของจำเลย ซึ่งตามเอกสารดังกล่าวหมายถึงได้มีการนำเงินไปจ่ายให้แก่ นายสมชาย ที่ศูนย์ท่าเรือและร้านอาหารณรงค์ สำหรับรายละเอียดในเอกสารหมาย จ. ๒๑ ก็เป็นการนำเงินไปจ่ายให้ นายสมชาย เป็นผู้ไปดำเนินการตามที่ปรากฏรายละเอียดในเอกสารเกี่ยวกับโครงการก่อสร้างรางถนนบนคันคลองสายใหญ่ฝั่งซ้ายโครงการส่งน้ำฯ กำแพงแสน ของกรมชลประทาน นางผกาพรรณ แจ้งแก่ นายสมชาย ว่าต้องการทำโครงการนี้ นายสมชาย แจ้งเงื่อนไขและจำนวนเงินที่จะต้องจ่าย นางผกาพรรณ ตกลงที่จะจ่ายตามเงื่อนไขในวันยื่นของเสนอราคา นายสมชาย จะนำชายฉกรรจ์มาข่มขู่บังคับเปิดของเสนอราคาของผู้ที่ยื่นของทุกราย เพื่อดูว่าเสนอราคาต่ำกว่า บริษัท ซี.เอ. คอนสตรัคชั่น ๑๙๙๔ จำกัด หรือไม่ หากผู้ใดเสนอราคาต่ำกว่าก็จะถูกกีดกันโดยใช้กำลังไม่ให้เข้ายื่นของเสนอราคา ส่วนผู้ที่เสนอราคาสูงกว่าก็จะปล่อยให้เข้ายื่นของแข่งขันด้วย และได้ความจาก นายนคร หรือนครชัย จิระอรุณ อีกว่า บริษัท วัจตระกูล คอนสตรัคชั่น จำกัด เดิมมีชื่อว่า บริษัท ซี.เอ.คอนสตรัคชั่น ๑๙๙๔ จำกัด จดทะเบียนเปลี่ยนชื่อเมื่อวันที่ ๒๖ ธันวาคม ๒๕๔๕ มี นายนคร หรือนครชัย และ นางผกาพรรณ เป็นกรรมการ นายนคร หรือนครชัย เป็นสมาชิกของกลุ่มยูโรกาญจน์ และเคยร่วมประชุมกับกลุ่มยูโรกาญจน์ที่โรงแรมริเวอร์แคว ตั้งแต่ตั้งกลุ่มในระยะแรก ๆ ในการเข้าร่วมประชุมนั้น ได้ส่งเงินให้ทางกลุ่มเป็นเงิน ๑๐๐,๐๐๐ บาท จำเลยและ นางเขมพร เป็นผู้จัดให้มีการฮั้วประมูลในจังหวัดกาญจนบุรี นายนคร หรือนครชัย และจำเลยเคยกู้ยืมเงินกันจึงมีความสนิทสนมกันมาก่อนสำหรับเรื่องการฮั้วประมูลนั้นมีการฮั้วประมูลกันจริง บริษัท ซี.เอ. คอนสตรัคชั่น ๑๙๙๔ จำกัด เป็นผู้ชนะการประกวดราคาในโครงการก่อสร้างรางถนนบนคันคลองสายใหญ่ฝั่งซ้าย โครงการส่งน้ำฯ กำแพงแสน โดยเข้าแข่งขันเสนอราคา บริษัทได้ซื้อแบบจากโครงการส่งน้ำ ๓ สำนักพัฒนาแหล่งน้ำ ๓ กรมชลประทาน การที่บริษัทจะได้งานต้องติดต่อผ่านทางจำเลย และต้องเสียค่าใช้จ่ายให้แก่จำเลย เอกสารหมาย จ. ๒๐ เป็นใบเบิกจ่ายเงินสดย่อยราย ส.ส. ประชา โพธิพิพิธ ลงวันที่ ๒๑ ธันวาคม ๒๕๔๒ ระบุว่า เป็นค่าอาหาร รร. ริเวอร์ (ค่ารับรอง) จำนวน ๔,๔๓๗ บาท ค่า E.T. (เอนเตอร์เทน)/ที่ศูนย์ท่าเรือ (๒๗/๑๒/๔๒) จำนวน ๒,๒๐๐,๐๐๐ บาท และค่า E.T. (เอนเตอร์เทน)/ร้านอาหารณรงค์

(๒๘/๑๒/๔๒) จำนวน ๗๐๐,๐๐๐ บาท เอกสารดังกล่าวจัดทำขึ้นเพื่อเป็นหลักฐานว่า มีการนำเงินของบริษัทไปจ่ายให้แก่จำเลยเป็นค่าใช้จ่ายในการฮั้วประมูลงาน เอกสารหมาย จ. ๒๑ เป็นใบเบิกจ่ายเงินสดย่อย ค่าดำเนินการงาน ขป. ตะคร้ำเอน - หนองขาว ลงวันที่ ๒๑ ธันวาคม ๒๕๔๒ ระบุว่า เป็นค่ากรรมการ ค่าข้าว น้ำ เด็กจัดฮั้ว ฯลฯ จำนวน ๓๖,๒๐๐ บาท และเขียนเช็คส่งจ่ายรวม (TFB/ท่าเรือ) จำนวน ๑,๔๔๘,๐๐๐ บาท เอกสารดังกล่าวจัดทำขึ้นเพื่อเป็นหลักฐานว่า มีการนำเงินของบริษัทเป็นค่าใช้จ่ายในการดำเนินการ เพื่อเป็นการจัดเลี้ยงคณะกรรมการ ค่าข้าว น้ำ เด็กจัดฮั้ว และได้ความจาก นางพรทิพย์ ตังคะตึก ว่าพยานเป็นพนักงาน บริษัท ซี.เอ. ทรานสปอร์ต และการพาณิชย์ จำกัด ตำแหน่งเจ้าหน้าที่ธุรการมีหน้าที่เกี่ยวกับการรับวางบิลของเจ้าหน้าที่ สถานที่ทำงานจะใช้อาคารเดียวกับ บริษัท ซี.เอ.คอนสตรัคชั่น ๑๙๙๔ จำกัด ซึ่งต่อมาเปลี่ยนชื่อเป็น บริษัท วังตระกูล คอนสตรัคชั่น จำกัด คดีนี้เจ้าพนักงานตำรวจตรวจค้น บริษัท ซี.เอ.คอนสตรัคชั่น ๑๙๙๔ จำกัด ยึดเอกสารไป จำนวน ๔๑ แฟ้ม โดยแฟ้มหมายเลขที่ ๓๔ เป็นเอกสารโครงการก่อสร้างลาดยางถนนบนคันคลองสายใหญ่ฝั่งซ้ายโครงการส่งน้ำฯ กำแพงแสน มีใบเบิกจ่ายเงินสดย่อย ลงวันที่ ๒๑ ธันวาคม ๒๕๔๒ ตามเอกสารหมาย จ. ๒๐ และ จ. ๒๑ แต่เอกสารดังกล่าวพยานไม่ได้เกี่ยวข้อง และไม่ได้เป็นผู้จัดทำ ส่วนเอกสารที่ปรากฏข้อความเขียนด้วยลายมือว่า “โก้” พยานเป็นผู้เขียนข้อความดังกล่าว เอกสารที่ปรากฏข้อความว่า “จ่ายให้ สส. ประชา โพธิพิพิธ เป็นค่า E.T. และค่าดำเนินการโครงการ ตะคร้ำเอน - หนองขาว” นั้น พยานไม่ทราบรายละเอียด

ส่วนจำเลยได้ความจาก นายदनัย เหมวัตถิกิจ ว่า นายสมชาย จิตตหฤษณ์ หรือเลขาจุก เป็นเลขานุการในด้านการเมืองฐานเสียงของจำเลยเท่านั้น จำเลยไม่เคยมอบหมายให้ นายสมชาย ทำเรื่องอื่น ส่วนกลุ่มยูโรกายูจน์ก็เป็นฐานเสียงของจำเลย เนื่องจากบ้านจำเลยมีห้องประชุมหลายห้อง จำเลยจึงอนุญาตให้กลุ่มยูโรกายูจน์ใช้สถานที่เป็นครั้งคราว โดยจำเลยไม่เคยเข้าไปเกี่ยวข้องหรือร่วมประชุม จำเลยไม่ได้ยุ่งเกี่ยวกับการฮั้วประมูลและไม่เคยไปหรือเกี่ยวข้องกับบริษัท ซี.เอ. คอนสตรัคชั่น ๑๙๙๔ จำกัด ทั้งไม่เคยรับเงินใด ๆ จากบริษัทดังกล่าว

จากพยานหลักฐานที่ไต่สวนมา เห็นว่า หลังจากที่ บริษัท ซี.เอ. คอนสตรัคชั่น ๑๙๙๔ จำกัด ชนะการประมูลโครงการก่อสร้างลาดยางถนนบนคันคลองสายใหญ่ฝั่งซ้ายโครงการส่งน้ำฯ กำแพงแสน ต่อมาสำนักงานคณะกรรมการ ป.ป.ช. ได้รับหนังสือจากศูนย์อำนวยการต่อสู้เพื่อเอาชนะยาเสพติดแห่งชาติ

สำนักงานคณะกรรมการ ป.ป.ส. แจ้งให้ดำเนินการแก่เจ้าหน้าที่ของรัฐที่เรียกรับประโยชน์โดยมิชอบกรณีฮั้วประมูลงานโครงการดังกล่าว เนื่องจากมีการร้องเรียนว่ามีการกระทำความผิดของกลุ่มผู้มีอิทธิพลในพื้นที่จังหวัดกาญจนบุรี คณะกรรมการ ป.ป.ช. จึงตรวจสอบข้อเท็จจริงและร่วมกับคณะพนักงานสืบสวนสอบสวนประกอบด้วย ตำรวจภูธรภาค ๗ และเจ้าหน้าที่สำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน (ปปง.) นำหมายค้นของศาลอาญาไปตรวจค้นบ้าน นางผกาพรรณ และสำนักงานของบริษัท ซี.เอ. คอนสตรัคชั่น ๑๙๙๔ จำกัด ผลการตรวจค้นพบเอกสารที่เกี่ยวข้องกับการประมูลงานในพื้นที่จังหวัดกาญจนบุรีและพื้นที่อื่นที่เกี่ยวข้อง จำนวน ๔๑ แฟ้ม จึงยึดมาเพื่อตรวจสอบ ปรากฏว่าในแฟ้มหมายเลขที่ ๓๔ เป็นแฟ้มโครงการก่อสร้างลาดยางถนนบนคันคลองสายใหญ่ฝิ่งซ้ายโครงการส่งน้ำฯ กำแพงแสน บริษัท ซี.เอ. คอนสตรัคชั่น ๑๙๙๔ จำกัด เป็นผู้ชนะประมูลงานก่อสร้าง จากบันทึกการไต่สวน นางผกาพรรณ ศรีพุทธานุสรณ์ นายนคร หรือนครชัย จิระอรุณ และ นางพรทิพย์ ตั้งคะตุษา ได้ความว่า เอกสารหมาย จ. ๒๐ ที่พบในแฟ้มหมายเลขที่ ๓๔ เป็นใบเบิกจ่ายเงินสดย่อยระบุชื่อ ส.ส. ประชา โพธิพิพิธ ลงวันที่ ๒๑ ธันวาคม ๒๕๔๒ และมีรายละเอียดระบุว่าเป็นค่าอาหาร รร. ริเวอร์ (ค่ารับรอง) จำนวน ๔,๔๓๗ บาท ค่า E.T. (เอนเตอร์เทน)/ที่ศูนย์ท่าเรือ (๒๗/๑๒/๔๒) จำนวน ๒,๒๐๐,๐๐๐ บาท และค่า E.T. (เอนเตอร์เทน)/ร้านอาหารณรงค์ (๒๘/๑๒/๔๒) จำนวน ๗๐๐,๐๐๐ บาท ชื่อ นามสกุล และตำแหน่งของบุคคลตามที่ระบุในเอกสารดังกล่าวนั้น ปรากฏว่ามีชื่อ นามสกุล และตำแหน่งตรงกับชื่อ นามสกุล และตำแหน่งของจำเลยซึ่งในขณะนั้นดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดกาญจนบุรี ชื่อ นามสกุล และตำแหน่งของบุคคลตามที่ระบุในเอกสารดังกล่าวจึงไม่น่าจะเป็นชื่อและนามสกุลของบุคคลอื่นที่ตรงกับจำเลย แต่เชื่อว่าบุคคลตามที่ถูกระบุในเอกสารหมาย จ.๒๐ หมายถึงจำเลย นอกจากนี้ตามเอกสารหมาย จ. ๒๑ ซึ่งเป็นใบเบิกจ่ายเงินสดย่อย ค่าดำเนินการงาน ชป. ตะคร้ำเอน - หนองขาว ลงวันที่ ๒๑ ธันวาคม ๒๕๔๒ ก็มีรายละเอียดระบุว่าเป็นค่ากรรมการ ค่าข้าว น้ำ เด็กจัดฮั้ว ฯลฯ จำนวน ๓๖,๒๐๐ บาท และเขียนเช็คสั่งจ่าย รวม (TFB/ท่าเรือ) จำนวน ๑,๔๔๘,๐๐๐ บาท ลักษณะคล้ายกับรายละเอียดในเอกสารหมาย จ.๒๐ แต่ตามเอกสารหมาย จ. ๒๑ มีการระบุค่าใช้จ่ายต่าง ๆ ที่ชัดเจนว่าเป็นการเบิกจ่ายเงินสำหรับเป็นค่าดำเนินการงาน ชป. ตะคร้ำเอน - หนองขาว ซึ่งตรงกับชื่อย่อของโครงการก่อสร้างลาดยางถนนบนคันคลองสายใหญ่ฝิ่งซ้ายโครงการส่งน้ำฯ กำแพงแสน

เนื่องจากโครงการดังกล่าวก่อสร้างในเขตท้องที่ตำบลตะคร้ำเอน อำเภอท่ามะกา จังหวัดกาญจนบุรี เมื่อไม่ปรากฏว่าขณะเกิดเหตุในท้องที่ตำบลตะคร้ำเอน อำเภอท่ามะกา จังหวัดกาญจนบุรี มีโครงการอื่นที่มีชื่อโครงการว่า โครงการ ขป. ตะคร้ำเอน - หนองขาว อีก และในขณะนั้นมีการดำเนินการที่เกี่ยวข้องกับโครงการก่อสร้างลาดยางถนนบนคันคลองสายใหญ่ฝั่งซ้ายโครงการส่งน้ำฯ กำแพงแสน หรือโครงการ ขป. ตะคร้ำเอน - หนองขาว เฉพาะการยื่นซองเสนอราคาเท่านั้น จึงเชื่อว่ารายละเอียดต่าง ๆ ที่ระบุไว้ในเอกสารหมาย จ. ๒๑ เป็นรายละเอียดของค่าใช้จ่ายที่ใช้ในการดำเนินการเกี่ยวกับการยื่นซองเสนอราคาประมาณโครงการก่อสร้างลาดยางถนนบนคันคลองสายใหญ่ฝั่งซ้ายโครงการส่งน้ำฯ กำแพงแสนตามคำฟ้องของโจทก์ในคดีนี้ และจากบันทึกคำให้การในชั้นไต่สวนของ นางผกาพรรณ ศรีพุทธานุสรณ์ ก็ปรากฏว่า จำนวนเงินดังกล่าวมีการส่งจ่ายจากบัญชีของ บริษัท ซี.เอ. คอนสตรัคชั่น ๑๙๙๔ จำกัด มี นายทองหล่อ ลบแยม และ นางนฤกร จันทรพลับ พนักงานของบริษัทฯ เป็นผู้นำเงินไปจ่ายให้นายสมชาย จิตตทฤษฎ์ หรือเลขาจุก ซึ่งเป็นเลขานุการส่วนตัวของจำเลย สอดคล้องต้องกันกับบันทึกคำให้การในชั้นไต่สวนของ นายนคร หรือนครชัย จิระอรุณ ว่า การที่บริษัทฯ จะได้งานจะต้องติดต่อผ่านจำเลย ซึ่งจะรับผิดชอบไปจัดการฮั้ว เพื่อให้บริษัทฯ ได้รับงาน โดยทางบริษัทฯ จะต้องเสียค่าใช้จ่ายให้แก่จำเลยรายการค่าใช้จ่ายในเอกสารหมาย จ. ๒๐ และ จ. ๒๑ จัดทำขึ้นเพื่อเป็นหลักฐานว่า มีการนำเงินของบริษัทฯ เป็นค่าใช้จ่ายในการฮั้วประมาณไปจ่ายให้แก่จำเลย แม้ นางผกาพรรณ จะให้การว่า ไม่ทราบว่า นายสมชาย หรือเลขาจุก จะนำเงินไปจ่ายแก่จำเลยหรือไม่ แต่ข้อเท็จจริงจากทางไต่สวนได้ความว่า นายสมชาย เป็นเลขานุการของจำเลย ขณะนั้นจำเลยดำรงตำแหน่งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดกาญจนบุรี เป็นที่รู้จักของบุคคลทั่วไปทั้งภาครัฐและภาคเอกชนในจังหวัดกาญจนบุรี สมาชิกกลุ่มยูโรกาญจน์ จึงได้เชิญจำเลยมาเป็นที่ปรึกษา ให้ค่าตอบแทนจำเลยถึงเดือนละ ๕๐,๐๐๐ บาท จำเลยเคยเรียกประชุมสมาชิกกลุ่มยูโรกาญจน์ที่ห้องประชุมภายในบ้านของจำเลย ต่อมาภายหลังกลุ่มยูโรกาญจน์เปลี่ยนชื่อเป็น “กลุ่มกำนันเขี้ยะ - เขมพร” หรือ “กลุ่มบ้านใหญ่” คำว่า เขี้ยะ เป็นนามแฝงของจำเลย ส่วนคำว่า เขมพร หรือบ้านใหญ่ หมายถึง นางเขมพร ซึ่งเป็นภริยาของจำเลย และจำเลยเองก็เคยดำรงตำแหน่งเป็นกำนัน แม้ว่ากลุ่มยูโรกาญจน์จะจัดตั้งขึ้นก่อนที่จะเชิญจำเลยเข้ามาเป็นที่ปรึกษาของกลุ่ม แต่ต่อมาภายหลังกลุ่มยูโรกาญจน์ได้เปลี่ยนชื่อโดยนำนามแฝงของจำเลยและชื่อภริยาของจำเลยมาตั้งเป็นชื่อกลุ่ม แสดงว่าในภายหลังจำเลยมีบทบาทสำคัญในกลุ่มยูโรกาญจน์เป็นอย่างมาก นอกจากนี้ในการประชุม

ของกลุ่มยูโรกาญจน์ก็ยั้งใช้ห้องประชุมภายในบริเวณบ้านของจำเลย หากจำเลยไม่มีส่วนเกี่ยวข้องกับกลุ่มยูโรกาญจน์แล้ว จำเลยก็คงจะไม่ยินยอมให้ใช้ห้องประชุมภายในบริเวณบ้านของจำเลย เป็นสถานที่ประชุมของกลุ่มยูโรกาญจน์เป็นแน่ ทั้งในการประชุมของสมาชิกกลุ่มยูโรกาญจน์จำเลยยังมอบหมายให้ นางเขมพร เป็นประธานในที่ประชุมแทนจำเลย และในระหว่างการประชุมหากสมาชิกภายในกลุ่มมีความขัดแย้ง หรือโต้เถียงกัน จำเลยก็จะเข้ามาสั่งการและชี้ขาดข้อขัดแย้ง แสดงว่าในภายหลังกลุ่มยูโรกาญจน์ มีจำเลยเป็นหัวหน้ากลุ่มยูโรกาญจน์จึงได้เปลี่ยนชื่อกลุ่มเป็นชื่อ กลุ่มกำนันเขี้ยะหรือกลุ่มกำนันเขี้ยะ - เขมพร ตามนามแฝงของจำเลย และชื่อภริยาของจำเลย โดยมี นายสมชาย หรือเลขาจุก ทำหน้าที่เป็นเลขานุการของจำเลยซึ่งเป็นหัวหน้ากลุ่มยูโรกาญจน์ นอกจากนี้ยังได้ความจาก นางผกาพรรณ และ นายนคร หรือนครชัย เบิกความยืนยันอีกด้วยว่า หากไม่มีจำเลยหรือ “กำนันเขี้ยะ” พยานทั้งสองก็จะไม่จ่ายเงินให้แก่ นายสมชาย หรือเลขาจุก การที่พยานทั้งสองให้พนักงานของบริษัทฯ นำเงินไปมอบให้ นายสมชาย หรือเลขาจุก เป็นจำนวนมากถึงหลายล้านบาท โดยไม่ปรากฏว่ามีเหตุอย่างใดที่พยานทั้งสองจะต้องนำเงินจำนวนมากถึงเพียงนั้นไปมอบให้ นายสมชาย หรือเลขาจุก เป็นการเฉพาะตัว เชื่อว่าพยานทั้งสองให้พนักงานของบริษัทนำเงินไปมอบให้ นายสมชาย หรือเลขาจุก เพราะพยานทั้งสองมีความเชื่อถือในตัวของจำเลย ซึ่งขณะนั้นเป็นหัวหน้ากลุ่มยูโรกาญจน์หรือกลุ่มกำนันเขี้ยะ - เขมพร หรือกลุ่มบ้านใหญ่ และยังดำรงตำแหน่งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรว่า จำเลยสามารถรับผิดชอบไปจัดการฮั้วประมูลงาน เพื่อให้บริษัทฯ ได้รับงานที่ต้องการได้ นอกจากนี้ก็ปรากฏว่าต่อมาจำเลยขอเปลี่ยนแปลงการรับค่าตอบแทนจากการรับรายเดือน เดือนละ ๕๐,๐๐๐ บาท เป็นการรับค่าตอบแทนร้อยละ ๑๐ ของราคางานที่สมาชิกของกลุ่มชนะการประมูล ยื่นซองประกวดราคา แบ่งเป็นค่าตอบแทนให้แก่จำเลยร้อยละ ๕ และเป็นค่าใช้จ่ายในการตกลงกัน ในการยื่นซองประกวดราคา ร้อยละ ๕ โดยสมาชิกของกลุ่มจะต้องชำระค่าตอบแทนดังกล่าวให้แก่จำเลย และ นางเขมพร หรือเขม ร้อยละ ๕ การที่พยานทั้งสองให้พนักงานของบริษัทฯ นำเงินไปมอบให้ นายสมชาย หรือเลขาจุก เป็นเงินจำนวนมากถึงหลายล้านบาทนั้น จึงสอดคล้องต้องกันกับที่จำเลยเปลี่ยนแปลง การขอรับค่าตอบแทนจากสมาชิกของกลุ่มยูโรกาญจน์ จากการรับค่าตอบแทนรายเดือน เป็นการรับ ค่าตอบแทนร้อยละ ๑๐ จากสมาชิกของกลุ่มยูโรกาญจน์ซึ่งชนะการยื่นซองเสนอราคา ต่อมาหลังจาก ที่พยานทั้งสองมอบเงินให้แก่ นายสมชาย หรือเลขาจุก ไปแล้วก็ปรากฏว่า บริษัท ซี.เอ. คอนสตรัคชั่น ๑๙๙๔ จำกัด เป็นผู้ชนะการประกวดราคาในโครงการก่อสร้างรางขนาดถนนบนคันคลองสายใหญ่ฝั่งซ้าย

โครงการส่งน้ำฯ กำแพงแสน ข้อเท็จจริงจึงฟังได้ว่า นายสมชาย หรือเลขาจุก ในฐานะเลขานุการของจำเลย นำเงินจำนวนดังกล่าวของบริษัท ซี.เอ. คอนสตรัคชั่น ๑๙๙๔ จำกัด ไปมอบให้แก่จำเลยซึ่งเป็นหัวหน้ากลุ่ม และยังได้ความจากบันทึกคำให้การในชั้นไต่สวนของ นางผกาวรรณ ต่อมาอีกว่า วิธีการของ นายสมชาย หรือเลขาจุก ซึ่งเป็นเลขานุการของจำเลยนั้น นายสมชาย หรือเลขาจุก จะนำชายฉกรรจ์ มาข่มขู่บังคับเปิดซองเสนอราคาของผู้ที่มายื่นซองทุกราย เพื่อดูว่าเสนอราคาต่ำกว่าบริษัท ซี.เอ. คอนสตรัคชั่น ๑๙๙๔ จำกัด หรือไม่ หากผู้ใดเสนอราคาต่ำกว่าก็จะถูกกีดกันโดยใช้กำลังไม่ให้เข้ายื่นซองเสนอราคา ส่วนผู้ที่เสนอราคาสูงกว่าก็จะปล่อยให้เข้ายื่นซองแข่งขันสอดคล้องต้องกันกับบันทึกคำให้การในชั้นไต่สวนของ นายนคร หรือนครชัย ว่า บริษัทฯ จะได้งานจะต้องติดต่อผ่านจำเลย ซึ่งรับผิดชอบไปจัดการฮั้ว เพื่อให้บริษัทฯ ได้รับงาน โดยทางบริษัทฯ จะต้องเสียค่าใช้จ่ายให้แก่จำเลย เมื่อไม่ปรากฏว่า ในการยื่นซองประกวดราคา จำเลยหรือ นายสมชาย หรือเลขาจุก มีค่าใช้จ่ายอย่างไร และในการยื่นซอง เสนอราคาโครงการที่เกิดเหตุในคดีนี้ นายสมชาย หรือเลขาจุก จะได้เข้าร่วมยื่นซองเสนอราคาด้วยการกระทำของ นายสมชาย หรือเลขาจุก ที่นำชายฉกรรจ์มาข่มขู่บังคับเปิดซองเสนอราคาของผู้ที่มายื่นซองทุกราย เพื่อดูว่าเสนอราคาต่ำกว่าบริษัท ซี.เอ. คอนสตรัคชั่น ๑๙๙๔ จำกัด หรือไม่ หากผู้ใดเสนอราคาต่ำกว่าก็จะถูกกีดกันโดยใช้กำลังไม่ให้เข้ายื่นซองเสนอราคา ส่วนผู้ที่เสนอราคาสูงกว่าก็จะปล่อยให้เข้ายื่นซองแข่งขัน จึงไม่น่าเชื่อว่า เป็นการกระทำเพื่อประโยชน์ของ นายสมชาย หรือเลขาจุกเอง ทั้งภายหลังก็ปรากฏว่า บริษัท ซี.เอ. คอนสตรัคชั่น ๑๙๙๔ จำกัด เป็นผู้ชนะการประมูลได้รับงานโครงการดังกล่าวจริง การกระทำของ นายสมชาย หรือเลขาจุก เชื่อว่าเป็นการกระทำเพื่อให้ บริษัท ซี.เอ. คอนสตรัคชั่น ๑๙๙๔ จำกัด เป็นผู้ชนะการประมูลได้รับงานโครงการดังกล่าว ตามเงื่อนไขการเปลี่ยนแปลงรายรับที่จำเลยวางไว้เป็นแนวทางปฏิบัติของสมาชิกกลุ่มยูโรกาญจน์ รายการค่าใช้จ่ายตามใบเบิกจ่ายเงินสดย่อย เอกสารหมาย จ. ๒๐ และ จ. ๒๑ จึงฟังได้ว่าเป็นเงินค่าใช้จ่ายที่ บริษัท ซี.เอ. คอนสตรัคชั่น ๑๙๙๔ จำกัด จ่ายให้แก่จำเลยเพื่อดำเนินการให้ นายสมชาย หรือเลขาจุก จัดหาชายฉกรรจ์มาข่มขู่บังคับผู้ที่มายื่นซองเสนอราคา อันเป็นการช่วยเหลือ บริษัท ซี.เอ. คอนสตรัคชั่น ๑๙๙๔ จำกัด ให้ได้งานโครงการก่อสร้างรางตรางถนนบนคันคลองสายใหญ่ฝั่งซ้ายโครงการส่งน้ำฯ กำแพงแสน ของกรมชลประทาน ส่วนจำเลยคงมีเพียง นายदनัย เหมวัตถกิจ ทนายจำเลย มาเบิกความว่า นายสมชาย จิตตฤกษ์ หรือเลขาจุก เป็นเลขานุการในด้านการเมืองและเป็นฐานเสียงของจำเลยเท่านั้น จำเลยไม่เคยมอบหมายให้เลขาจุก

ทำเรื่องอื่น ส่วนกลุ่มยูโรกาญจน์ก็เป็นฐานเสียงของจำเลย เนื่องจากบ้านจำเลยมีห้องประชุมหลายห้อง จำเลยจึงอนุญาตให้สมาชิกกลุ่มยูโรกาญจน์ใช้สถานที่เป็นครั้งคราว โดยจำเลยไม่เคยเข้าไปเกี่ยวข้องหรือร่วมประชุม จำเลยไม่ได้ยุ่งเกี่ยวกับการฮั้วประมูลและไม่เคยไปหรือเกี่ยวข้องกับ บริษัท ซี.เอ. คอนสตรัคชั่น ๑๙๙๔ จำกัด ไม่เคยรับเงินใด ๆ จากบริษัทดังกล่าวนั้น เมื่อไม่ปรากฏว่ามีพยานหลักฐานอื่นใดสนับสนุน คำเบิกความของ นายदनัย ลำพังคำเบิกความของ นายदनัย จึงเป็นคำเบิกความลอย ๆ โดยไม่มีพยานที่มีน้ำหนักให้รับฟังมาสนับสนุน พยานหลักฐานของจำเลยจึงไม่มีน้ำหนักเพียงพอที่จะหักล้างพยานหลักฐานของโจทก์ได้ พยานหลักฐานของโจทก์ที่ไต่สวนมารับฟังได้มั่นคงปราศจากสงสัยว่า จำเลยกระทำความผิดตามที่โจทก์ฟ้อง

พิพากษาว่า จำเลยมีความผิดตามพระราชบัญญัติว่าด้วยความผิดเกี่ยวกับการเสนอราคา ต่อหน่วยงานของรัฐ พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๑๓ องค์คณะมีมติเสียงข้างมากให้ลงโทษจำคุก ๑๐ ปี นับโทษจำคุกจำเลยในคดีนี้ต่อจากโทษจำคุกของจำเลยที่ ๑ ในคดีหมายเลขแดงที่ ๓๑๗๘/๒๕๔๘ ของศาลอาญา./

นายนิพนธ์ ใจสำราญ

นายวิชัย เอื้ออังกณากุล

นายชัยยุทธ ศรีจำนงค์

นายชำนาญ รวีวรรณพงษ์

นายประทีป ดุลพินิจธรรมา

นายสมชาติ ธีัญญาวินิชกุล

นายโสภณ โรจน์อนนท์

นายพิศล พิรุณ

นายสุนทร ทรงฤกษ์